农村婴幼儿早期教育的推广现状分析

——以贵州省黔东南州为例

○ 榕江县平江镇中心幼儿园 文吉

21世纪以来,我国经济社会得到了极大 发展,东西部之间的经济差距逐渐缩小,城 镇化的建设,离不开大批农村青壮年劳动力 的投入。尤其是在西部不发达地区,为了改 变家庭经统计,越来越多的人开始背井离 乡,投入到较为繁华的地区建设,自然的,这 就使得农村地区出现了一大批留守未成年 人,且随着社会发展的需求,城镇化建设的 需要和当前的经济压力,在农村地区被留守 未成年人年龄越来越小,这对于贵州黔东南 州更是如此。

当前,在贵州黔东南州,大批留守儿童 跟爷爷奶奶住在一起,这些年龄较小的留守 儿童,在离开了爸爸妈妈的照顾之后,从小 对他们行为习惯和学习的培养就显得愈加 困难。在黔东南地区,虽然幼儿园教育已经 得到了极大普及,但是针对婴幼儿的早期教 育,推广起来显得尤为困难。

基于此,本文结合自身教学经验,通过 观察和查阅相关参考资料,以贵州黔东南地 区为研究的切入点,就其农村地区婴幼儿的 早期教育展开研究。基于贵州黔东南地区 实际,在阐述其农村片区婴幼儿早期教育现 状的基础上,分析了在早期教育的推广中存 在的典型问题,并立足"十四五"规划发展的 相关要求和黔东南地区教育推行的实际提 出对应的改进措施,以促进黔东南农村地区 的早期教育得以更好发展和进步

一、农村婴幼儿早期教育推广存在的问

在黔东南地区,由于其经济发展本身相 对较为落后,对于大部分家庭而言,早期教 育的开展不仅是浪费他们的金钱,还是对他 们本不富足的家庭经济的一种负担。再加 之,我国沿海一带的经济快速发展,越来越 多年轻劳动力离开家乡,前往沿海城市或者 经济发达城市就业,但是受限于工作环境实 际,子女不能跟随父母一同去城市,留守儿 童只能由上一代管教。在这样的社会发展 背景下,在黔东南地区推广早期教育,就显 得愈加困难。隔辈带娃的老年人都觉得在 我国社会过去的很长时间内,婴幼儿都是在 大人的背上背着长大的,这部分人的观念认 为,婴幼儿的早期教育是对金钱的浪费,是 一种不必要的投入。隔辈带娃在观念、理念 上的差异,就使得在这些地区推行早期教育 显得愈加困难

二、造成农村婴幼儿早期教育推广存在 问题的主要原因

1.社会原因

改革开放以来,我国经济持续向好,人 民生活水平节节攀升,国家综合实力跻身世 界前列。伴随着经济的发展,一些错误的价 值观念也浮现出来,拜金主义、功利主义成 为部分成年人追逐的信仰,在他们内心深 处,唯有"赚到钱"才是王道,知识改变命运 的正确价值取向却没有得到认同,再加之对 于黔东南这样的农村偏远地区而言,外出务 工可以在短时间内赚到可以改变家庭生活 的金钱。而对婴幼儿进行早期教育,一方面 是因为当地的社会环境不允许,没有可以说 服地方村民重视早期教育的、有说服力的案 例;再加之当地可能有勤勤恳恳一直埋头读 书的年轻人,并没有在短时间内改变家庭的 经济现状,因此就使得这些地区的居民不支 持过早对孩子投入时间和精力进行教育,阻 碍了农村地区早期教育的有效推广。

2. 历史原因

历史的车轮滚滚向前 农村经济发展远 远落后于城市的发展速度,部分农村人思想 较为狭隘,并没有真正意识到系统、科学的 启蒙教育对孩子成长的重要性。黔东南地 区的村民几乎都将工作重心都放在经济发 展和家庭的物质获取方面,再加之当前的家 长大多是60后、70后,在他们的成长阶段迫 于生活的压力,很多人的早期教育几乎处于 很少甚至处于空白状态,因此他们受老旧传 统教育思想的影响比较严重,主观上认为自 己是"野孩子"也能长大成人,因此也就忽视 了对这一代子女的早期教育,从而使得早期 教育的推广存在难度。

3.家庭原因

家庭监护人对于农村婴幼儿的教育往 往忽视甚至无视,单纯认为金钱是万能的, 从而忽视了早期教育,这种家庭本身处于亚 健康的状态,对后代引发不良效应。还有一 些家长认为自己能在经济上满足自家幼儿, 可以让他们在生活压力足够大的今天吃饱、 穿暖,有能力供他们上幼儿园、接受幼儿园 教育就已经足够了,因此对于这部分自己本 身学历不高且没有足够的能力对婴幼儿进 行早期行为习惯培养的家长而言,更是认为 早期教育可有可无,从本质上就忽略了早期 教育对婴幼儿成长和发展的重要性。

三、推广农村婴幼儿早期教育开展的

1.发挥社会引导帮扶作用

人的生活离不开社会的环境影响,环境 的影响对人的成长显得尤为重要,这对于当 前时代背景下的婴幼儿更是如此。当前社 会,环境复杂、接收信息的速度较快,在这样 纷繁复杂的社会环境下,无论是城镇当中, 还是在农村地区,对于社会层面而言,都应 该采取有效的措施,助推早期教育在婴幼儿 中的普及,使得婴幼儿从认知社会的伊始就 接受良好的环境熏陶,使得他们接受系统且 科学的早期教育,助推他们良好行为习惯的 养成。具体而言,这就要求从社会的角度出 发,就应该坚持做到以下几点:

(1)倡导正确的价值观念和舆论导 向。社会多传递正能量,多传播早期教育 对婴幼儿的积极正确的引导作用,通过正 确的舆论导向,纠正影响社会健康发展的 言论。同时提高信息准入门槛,多宣传报 道早期教育对社会进步的影响,发挥积极 作用、拒绝消极言论。

(2)净化社会环境。加强农村地区居民 的道德法制建设宣传工作,利用多种形式定 期开展公益讲座。基于地区实际,宣传早期 教育对家庭和对孩子的好处,尽可能多地引 导家庭关注早期教育的重要性。

(3) 发挥社会公益组织作用。加强现有 的或者成立新的公益组织,发挥他们在人才 培养方面的宣讲作用,同时鼓励开展一些公 益活动助推农村婴幼儿进入早期教育,接受 早期教育的熏陶。

2. 发挥政府宏观调控作用

有效改善农村地区婴幼儿早期教育缺 失问题离不开政府部门的重视和保障。各 级财政要加大对教育资源的支持力度,让农 村地区的婴幼儿有条件接受系统的早期教 育,为他们接受早期教育、保障他们健康发 展配备充足的物质和精神保障。在农村地 区应该坚持政府的宏观调控作用,当地政府 应该立足实际,坚持做到以下几点:

(1) 加强法制早期教育的法治宣传 提高家长们的法制意识,加强家长和监护 人的责任意识,立足我国相关的教育法规, 改变传统的教育模式,监督家长贯彻执行

(2) 提高早期教育质量。整合优质资 源,让优秀的教师能在农村留得住并且留 下来,设立专业专职的教师、改善学校设施 条件、加强乡镇学校素质教育工作,助推早 期教育的有效开展、全面促进学生德智体

3. 发挥家庭基础核心作用

对于黔东南这样的农村地区而言,要想 有效地推广早期教育,还应该注重发挥家庭 的基础核心作用。在农村地区,作为婴幼儿 监护人,无论是爸爸妈妈,还是爷爷奶奶(姥 姥姥爷等)都应该从思想上意识到系统的早 期教育对孩子行为习惯和学习习惯养成的 重要性,基于家庭环境实际,不断完善家庭 自身、家庭教育方式和家庭教育内容,从而 营造良好的家庭教育环境。并在婴幼儿的 早期教育方面,坚持做到以下几点:

(1)转变思想,履行好监护人职责。父 摆正心态,不逃避做家长的责任,外出上 班的家长应该经常与监护人联系,并对于孩 子沟通,了解婴幼儿每个实际的成长实际, 该接受系统的早期教育时,必须让孩子接受 早期教育。

(2) 改善教育理念,创造良好学习环 境。学习先进的家庭教育理念,改变对孩子 的评价模式和传统的打骂教育方式,多从孩 子的角度出发思考问题,为他们接受早期教 育奠定基础,为孩子良好行为习惯和学习习 惯的养成奠定基础。

综上所述,在当前的社会环境下,针对 目前像黔东南一带的早期教育推广的实际 情况,要想助推地方孩子养成良好的行为习 惯、形成正确的观念,对于家庭而言,都必须 对早期教育引起足够的重视;而对于在这些 地区从事早期教育的相关工作者而言,也应 该从实际出发、从事实出发,采取合适的方 式进行早期教育的推广,从社会、政府和幼 儿家庭实际做出努力,助推早期教育的开展 和推广,为更好地培养社会主义接班人而做 出努力。

物理已经被认为是高中最难科目,很多学生都是 谈之色变。结合自己多年的学习和从教经验,笔者认 为可以从以下五个方面来突破高中物理的学习:

一是要勤于识记。记忆既是学习的基础也是 学习的目的。一切成绩的提高都是建立在对知识 进行识记的基础上! 这条道理对任何学科的学习 来说都尤为重要。因为学习总是要建立在学生原 有的知识经验基础上,所以识记是学习的前提。识 记也是学习的目的之一。人为什么要学习? 就是 因为记忆不能遗传。人类最初的学习就是为了记 住劳动技能。所以勤记是提升学习成绩的核心和 基础。如果你不勤记,你头脑中的知识储备量太 少,你脑子里拿不出知识来和老师课堂上讲的知识 进行对接,你就会听不懂课;你脑子里拿不出知识 来和题目知识进行对接,你就会做不来题,久而久 之你也就失去了学习的兴趣。物理一些基本的公 式、规律、常用结论、常用解题方法这些最重要的东 西你是必须要记住的。考试中本身就有一部分题 目是凭记忆就可以拿分的。所以每天要回忆老师 讲的内容,多背一些基础知识。勤记后你会发现有 关学习的事情会慢慢变得得心应手。

二是要勤于思考。学习的另一目的就是锻炼 思维。就像你做生意时不会想到列方程来求利润, 使用机械时不会想到力学和电学,生病吃药时不会 想到化学一样,高中阶段所学的各种知识在实际生 活中并不总是有用武之地(就算有这样的机会你也 不会想到去用)。所以,学习的最终目的还是为了

如何用"五勤法"学好高中物理

锻炼思维(因为知识是可以"百度一下就知道" 的)。要尽量要求自己去搞懂物理的每条规律,每 个公式,每个题目。你可能会觉得这样学习太累, 其实这样的学习是"学一样得一样",减少了机械式 的重复,少走了学习的"弯路",恰好是最高效的学 习方式。而且由于经常思考,你的思维会越来越灵 敏,学习的效率会越来越高,良性循环就会形成。 高考文件明确提出——要从"考知识"到"考能力"。 从"解答问题"到"解决问题",要突出对学生"思维 认知能力(思维品质)"的要求和考核。也就是说, 当年的高考题大多都是与你素未谋面的,你仅凭经 验没有思维是做不来的。所以我们要多思考,通过 学习前人的知识经验来锻炼自己的思维,提高自己 分析问题和处理问题的能力才能应对高考

三是要勤于练习。打个比方——你天天看别 人骑车的视频,你天天听别人骑车的经验,但若你 不亲自试骑,你是永远也学不会骑车的。所以不要 只看老师解题,听老师讲题,一定要自己亲自动手 做题。笔者认为"题海战术"有它的合理性,同时也 认为应试教育并没有否定素质。它本身也是一种 最大限度锻炼素质的途径。因为只有具有"肯吃 苦,肯坚持,有毅力,有恒心,有自信心,勤劳,认真, 坚强,细心,隐忍"等等优良素质的人才会学得好考 得好。毕竟课堂上所学的知识最终都将以题目的 方式来呈现,所以刷题是必须的! 先从课本练习开 始,然后再做资料上的题(最少也要把一本教辅资 料上的题搞懂搞透,只是不要不求甚解地机械重复

四是要勤于书写。重要的知识,自己课堂上没 听懂的知识,老师重复多次的知识要做好勾画。老 师课堂的板书,自己做题的感悟(题目的考点,关键 词句,注意事项,解题套路等),自己复习的心得,这 些要及时地写下来,加深印象和以备后用。

五是要勤于归纳和复习。在课余时要进行-些自我归纳(如"万有引力知识可以归结为两套模 型""能量问题关键是要搞清楚哪些力做功,哪些能 变化"等),因为只有归纳才能让杂乱变得有序,有 序的知识才有助于记忆和提取。另外,随着时间的 推移是人就一定会忘记一些知识的,所以复习是必

虽然笔者说得挺俗套,但是只要做到"五勤", 你在高中物理的学习上就会出类拔萃。

怎样培养低年级学生默读能力

○ 三穂县城关第三小学 杨 璇

对于低年级的默读教学,教师应该要注重对学 生默读的方法,并且教给学生默读的方法。同时, 引导学生进行默读训练,使学生在持之以恒的默读 训练中形成默读能力。

《语文课程标准》(2011版)对默读是这样要求 的:第一学段"学习默读";第二阶段"初步学会默 读,做到不出声,不指读",第三阶段"默读有一定速 度,一般每分钟不少于300字"。低年级阅读也明 确要求"学习用普通话正确、流利、有感情地阅读课 文,学习默读",默读教学一般都是从小学二年级开 始。教师首先要做的是让学生对于默读先有一定 的了解,学会默读的方法,为今后的学习奠定基 础。那么,在低年级阶段教学中教师如何对学生进

一、对比式阅读,促进学生默读习惯的形成

低年级是阅读教学的起始阶段,其中默读也是 非常重要的一种阅读方式,为了让学生对默读有一 个初步的了解与认识,首先采用多种形式的阅读教 学:朗读、指读、跟读等方式教学,然后形成对比让 学生感受默读的重要性。学生在初次接触默读的 时候往往手足无措,不知从何开始,我们教师应帮 助学生逐步学会默读方法,提升默读能力。二年级

《雪孩子》这篇课文要求学生默读,试着不出声。由 于学生是第一次接触默读,在教学的过程中都读成 了朗读。为了让学生更好区分与对比,首先采用出 声读和默读两种方式,教师记录两次读书的时间。 其次,说一说自己默读课文的感受和默读的方法。 最后总结出默读的方法。(要求书本放平在桌面,眼 离书本一尺远,眼睛随着词句看,闭上嘴巴不出声) 然后让学生按照老师的方法选择一个自然段默 读。这样当学生对默读的方法有了自己的感受与 体会之后,教师再让学生通篇默读课文。

二、渗透指导,在过程中习得方法

默读并不是放任学生自由,还需要讲究方法和 技巧。默读不仅要做到"三不":不出声、不动唇、不 指读;还要做到"三到"眼到、心到、手到。"眼到"就 是认清每一个字,不能一目十行,更不能东张西望; "心到"就是集中注意力,边读边想,质疑问难,用心 体验;"手到"就是边读边画,在默读中动笔圈圈、点 点、画画,提高理解文本和积累语言的能力。在学 生初学默读时,会有一定的难度,教师可以分散学 习难点,由易到难,一步步来。

三、边默读边想象,促进学生想象能力提升 边默读边想象是默读训练的基本要求。在教 材中,有一部分课文只读学生是很难感受到文字所 描写的画面的,这时候教师就可以让学生在默读中 把文字想象成画面,不仅丰富学生的想象力,还提 升学生默读的能力。

四、边默读边思考,促进学生思维能力提升

默读并不是不出声,不指读就可以了。还要能 够养成动脑思考的习惯,从而形成边读边思考的能 力。经常引导学生进行这种训练,可以发展学生思 维促进学生默读能力的提升。

二年级下册课文《雷雨》主要讲了雷雨前后的 景象。教学这课时,在学生朗读课文并对课文内容 有了一定了解的基础上,教师就可以让学生再次默 读课文,并且思考雷雨前、雷雨中、雷雨后的景色各 是什么样子的,并把相关的句子画出来,这样就把 读、思、画有机地结合在一起,有助于学生更好地感 受雷雨前后的景色变化,使学生在眼、手、脑并用中 发展思维能力与想象能力,为学生接下来的学习奠

对于低年级学生来说,教师根据课文内容特 点,提出简单的思考问题,让题干成为学生的思考 路径,可以有效促进学生对文本内容的理解,让学 生在思考中形成思维能力,提升学生默读能力。

低年级的学生默读正处于萌芽阶段,作为教师 我们要依照课标对学生的默读要求,引导学生进行 适当默读,让学生养成看着文字想画面、边读边想 象、边读边思考等习惯,为中年级学习"带着问题默 读"做好准备,切实提升学生的默读能力。

小学语文课堂教学中师生互动有关问题与应对策略研究

高端的教学模式和教学思想都需落到实处才 能体现它的作用,好的教学模式和教学思想不仅 能改变以往学生的学习状态还能有效地提高课堂 的教学质量。小学的学生正处于刚刚接触知识的 阶段,让他们及时掌握知识能为其以后的学习生 涯打下坚固的根基。由此可见,掌握一个好的自 主学习方法对学生来说尤为重要。为培养学生能 够自主学习,教师必须更改以往的教学模式,构建 互动式课堂,通过学生与学生间,学生与语文老师 间的沟通,锻炼其独立自主性。教师与学生之间 的交流,能够达到丰富学生想象、促进学生学习能 力提高的目的, 这是在师生之间进行一个有效连 接,为学生构建一个非常好的学习平台

一、小学语文课堂教学中存在的问题

以师生互动这一教学模式来说,由于受到灌输 性思维的影响和应试教育思维的影响,传统的语文 教学课堂枯燥且教学效果平平,语文教学改革因此 而存在着不小的阻碍。保守的传统教学使得课堂 的教学氛围压抑,一部分教师在实际的师生互动中 利用问题来引起学生与教师之间的互动,这一方法 存在一定可行性,但过度使用该方法使得学生与教 师之间的互动形式变得单一枯燥。

此外,由于小学学生的年纪都比较小,身心还 尚未成熟,好奇心比较重,很容易被新鲜的事情所 吸引,导致学生在课堂上集中能力比较差,有的会 出现交头接耳、打闹的状况发生。有的小学语文教 师会为了树立自己在课堂中的地位以及形象,会对 一些学生的要求过于严格,这样会让学生在心理畏 惧教师,与教师产生隔阂。小学教师在课堂会对学 生讲一些大道理,或者用一些小学生不太理解的词 汇。这些教育都无法在课堂上产生有效的作用。

二、小学语文课堂教学有效策略

(1)营造轻松的互动教学氛围

○ 从江县庆云镇中心小学 石建兰

随着教育的普及,学校更加重视素质教育,让 学生成为课堂的主体,而要构建互动式语文课堂, 必须让孩子们积极融入课堂的学习氛围中,所以一 个轻松快乐的课堂学习氛围是孩子们学好语文的 关键之一。每个学生都是独立的个体,学生的生活 方式和习惯不同,其性格特征也各不相同,有的孩 子会因为课堂氛围紧张知识学习效率较低,有的孩 子比较好动,注意力很难集中,有的孩子可能会主 动思考问题,但不能找准思考的方向。为避免由于 学生不同的状态使语文课堂学生的学习质量产生 影响,语文课堂务必要改善课堂的学习氛围,教学 手法吸引学生的注意力,使学生精力得到集中,进 而提高语文课堂的教学质量。

小学阶段的学生性格活泼,对于游戏有着强烈 的好奇心,可以以游戏进行互动教学的切入。而且 小学阶段学生的想象力非常丰富,因此对于教师课 堂中的指导依赖程度较高。结合上述小学阶段学 生的特点,对于小学生的互动教学形式可以不拘泥 于言语之间的互动,对于合适的文章可以依托角色 扮演或者情景模拟的形式进行教授。

(2) 善用教学策略,实现师生互动

互动课堂是指老师与学生间进行互动和学 生与学生间进行互动,进行有效的互动对培养 学生的自主学习能力有很大帮助。由于小学阶 段的孩子正处于成长阶段,他们的内心比较脆 弱,教师要时常与孩子亲近,对教师消除抵触心 理,同时缓解课堂的紧张氛围,教师在课堂上进 行提问,学生就会勇敢大方地回答问题。其次, 教师要让学生成为课堂的小主人。老式教学手 法一般是教师一味讲解,对学生进行灌输式教 学,课堂学习氛围较为枯燥,学生的学习效率得 不到提高。相比之下的互动式教学改变了这一 现状,学生彻底成了课堂的主体,学生可以针对 问题展开小组讨论,各抒己见,让其能更好地投 人学习状态中,教师在这时给予学生有益的意 见,使得讨论顺利进行。讨论结束后,教师对每 组讨论的结果进行提问,有效地激发自主学习 语文的兴趣,改善课堂的学习氛围,进而提高课

例如,在学习《盘古开天辟地》这篇课文时,教 师可以通过多媒体将教材中的图片,用动画视频的 形式展现出来,让学生感受到身历其境,更好地使 学生理解文章中所表达的情感,将学生很好地带入 到文章中来,与作者所表达的感情融为一体。在了 解文章所外的环境后,以提问的形式让学生进行分 段落带有情感地朗读,这样能加深学生对文章的了 解,让其亲自感受文章的情感内容。最后教师设立 一个问题如"大家知道盘古用大板斧划分了天地, 那么盘古倒下后周身会发生什么样的变化?"针对 问题展开小组讨论,使学生与文章进行心灵上的沟 通。这样的形式能有效地使学生全身心地投入到 学习状态,融入文章的情感中,与作者产生共鸣。 通过互动让孩子们对文章内容进行思考,锻炼了其 自主学习的能力,进而提高了语文课堂中学生的学

小学互动式语文课堂不仅要实现师生间的互 动,学生彼此间的互动,更要实现学生与所学知识 产生互动,教师在展开互动模式时要学会使用灵活 的教学手法,使得互动教学更加有效率性展开,在 实施课堂互动时应采用合理的教学工具,使课堂更 加充满色彩,更有效地带动学生学习语文的积极 性。总的来说,小学语文课堂教学是一个长期艰难 的过程,教师需要不断改革和完善教学内容。因 此,对于师生互动这一重要的教学模式,教师要敢 于结合实际进行大胆使用,推动课堂,帮助学生实 现全面发展。

"双减"背景下的初中英语素质拓展教学,是 新课改与素质教育落实的保障,是培育高素质全 能型人才的关键。因此在今后的教学中,就需要 从多个角度、多个方面,展开深入的探究与分析, 从而探讨合理的教学方法,摸索丰富的教学经 验,拓展学生素质。

一、"双减"背景下初中英语的素质拓展教学 的必要性

"双减"政策指出,要减轻学生的课后作业负 担,以及学生的课外培训压力。"双减"的落地,是 为了保障新课改与素质教育的推进,为社会与国 家培育更多的全能型人才。而"双减"政策虽然 减轻了学生的负担,但是要做到真正的减负不减 效,才能保障教学质量与效率。在此背景下,就 需要通过素质拓展教学的开展,从而做到真正的 "减负增效",发展学生的核心素养。其必要性表 现在:第一,"双减"政策的落地,导致初中英语的 教学时间严重缩水,从而影响着学生的学习能力 与效果。因此就要通过素质拓展教学的开展,将 发展学生的英语核心素养为关键,将课堂教学与 拓展教学有效结合,在减轻学生负担的同时,给 予学生更多的指导、干预,提高学生的自主学习 能力,最终提高学习效率。第二,"双减"政策的 提出,要求教师将教学重心放在课堂教学、课后 指导中,将理论教学与实践操作有效结合,才能

"双减"背景下初中英语的素质拓展教学研究

○ 剑河县第五中学 莫晓美

单元内容紧密结合,进行教学工作的拓展延伸。

促使学生获得健全发展。而素质拓展教学,就可 以实现课堂教学的拓展延伸,将英语教学拓展延 伸到各个方面,保障"双减"政策的落地。第三, 在"双减"背景下,要想做到真正的减负增效,就 需要基于英语学科的要求,学生的个性特征,展 开针对性、个性化教学。而素质拓展教学的开 展,就可以基于学生的实际情况出发,给予针对 性、个性化的指导,从而强化学生的学科素质。

二、"双减"背景下初中英语的素质拓展教 学策略

(一)展开要点梳理

展开要点梳理,是针对"双减"背景下的要 求,对于初中英语教学的要点进行梳理,从而有 序展开素质拓展教学工作,保障教学的实效性。 第一,作为初中英语教师,需要认真研读"双减" 政策的要求,熟读新课改与素质教育的要求,做 好备课工作。在备课中,需要将文本的主题、重 难点内容等要点认真梳理出来,然后将英语知识 与实际生活紧密结合,将新旧知识紧密结合,将 第二,在课堂教学中,需要从系统化、全面化的角 度出发,展开英语教学工作。例如,将文本内容 与实际生活紧密结合,通过情景的创设,引导学 生思考交流,快速掌握知识;展开单元式教学,将 同一单元的不同话题有效结合,通过思维导图的 构建,指导学生快速抓住关键信息,提高学习能 力,做到真正的"减负增效"。 例如,在仁爱版七年级下册的Unit7"The

Birthday Party?"教学中,就可以展开单元式教学,紧 紧围绕着"Birthday"这一主题,将《When is your birthday? XI can dance and play the guitar XEveryone had a good time》三个话题有效结合。然后利用 多媒体课件,通过思维导图的方式,进行要点内容的 展示呈现,帮助学生快速吸收与掌握。当学生遇到 疑问时,教师可以给予针对性的指导与解答,帮助学 生走出困境,提高自主学习能力。

(二)细化教学目标

要想发展学生的英语学科核心素养,还需要

进行教学目标的细化与分解,从而在"双减"背景 下,保障教学质量与效率,拓展学生的素质。第 一,"双减"背景下,由于教学时间严重缩水,就需 要教师注重学生实践能力的培养,将理论讲授的 时间进行合理控制。主要为学生英语听说读写 能力、创新能力等培养,才能拓展学生素质。作 为初中英语教师,就要重新调整教学目标,且细 化到每一单元、每一话题教学中,然后进行科学 指导,带领学生展开大量训练。第二,"双减"背 景下的初中英语教学,还要注重学生情感态度的 培养。因此在教学目标细化中,还要体现出情感 态度目标,然后基于教学主题,引导学生自由思 考、主动探讨、踊跃发言,在锻炼学生英语听说读 写能力的同时,还可以减轻学习压力,点燃学习 激情,培养良好的习惯,树立正确的三观情感。 (三)创新教学方式

"双减"背景下的初中英语素质拓展教学,还

需要通过教学方式的创新与改革,才能促使每一

个学生获得健全发展。第一,教师要深入了解每

一个学生的实际情况,然后展开个性化、针对性 教学,且给予针对性的评价。如基于学生的兴趣 爱好、特长优势、习惯态度、能力水平之上,充分 了解每一个学生的实际情况。接下来由教师进 行针对性指导,如通过教学情景的创设、现代化 信息技术的运用、角色扮演活动等,动态化、持续 化跟踪学生的实际情况。第二,初中英语教师可 以借助现代化信息技术,将抽象、深奥的知识,以 图文、视频、声乐、动画等形式,趣味、形象呈现出 来。从而勾起学习欲望,激活学习情感,调动学 习积极性。同时,还可以刺激学生的全身感官, 让学生沉浸在学习活动中,促进学生语言、思维、 行为等发展。例如,在"文本重难点知识"的讲解 中,可以借助多媒体课件进行直观演示,在视频 或动画的直观讲解中,便于学生直观了解、深刻 体验,并且落实在实际行动中,实现沉浸式、艺术 性学习,且主动参与到学习中,灵活运用英语展 开对话练习、写作练习,强化学生的综合素质。 三、结语

综上所述,"双减"背景下的初中英语教学, 必须进行改革与创新,才能保障教学质量与效 率,发展学生的核心素养。因此在今后的教学 中,就需要通过展开要点梳理、细化教学目标、创 新教学方式三个方面,进行素质拓展教学,最终 强化学生的综合素质。